

отъ дѣди и бащи, като си служатъ за това съ плешки отъ животни за ядене. или костения грѣбнакъ на кокошка; трети гадаятъ тълкувайки сѣнища, тѣй като има повѣрие, че при спането душата скитала извънъ тѣлото, виждала и предвиждала много работи, та чрезъ сѣнищата ги предавала; четвърти гадаятъ по кръстосанитѣ линии на ржката. Това гадание, подъ названиее хиромантия, е общоизвестно на цѣлъ свѣтъ.

Гадаятъ и на карти, съ кафе, бобъ и съ какво ли нещѣшъ още; всѣка гадачка, а такива сж преимуществено жени, има свой начинъ за гадание. Най-обикновенитѣ гадачки сж циганкитѣ, които за твърде малка цѣна предсказватъ всѣкакви премеждия или благочестини. Напоследъкъ въ градоветѣ сж се навѣдили доста подозрителни гадачи и гадачки, които, заедно съ гаданието, се занимаватъ и съ други неблагоприятни работи.

РАЗКОВНИЧЕ

Разковниче или, както го казватъ още, *ежева трѣва*, е нѣкаква си трѣва, която усърдно търсятъ, за да отварятъ съ нея свободно всѣкакви желѣзни врати, каси, ключалки и пр. Обикновено тая трѣва търсятъ на Гергьовденъ, преди разсѣмване, но търсятъ я и презъ друго време. Казватъ даже, че тя въ видъ на папрътъ се била разцѣвтявала на Енювъ-денъ. Тѣй като често желѣзнитѣ букаи на спънати коне се откопчватъ отъ само себе си, то хората вѣрватъ, че тѣ сж се откопчвали отъ допиране съ разковниче. За разковничето (*ежева трѣва*) казватъ, че могло да се намира по следния начинъ: зематъ едно малко ежче, заграждатъ го съ каменъ зидъ и вардятъ да дойде майка му. Щомъ тя го намери и види ежчето си затворено, веднага отива и намира разковничето, връща се и разбѣчква съ него зида. Тогава отнематъ трѣвата отъ ежа и си служатъ съ нея за отваряне на врати и ключалки. За да намерятъ разковничето, правятъ още и следното: зематъ вързопъ съ много ключове и ги влачатъ по трѣвата, следъ което вече опитватъ ключоветѣ, за да видятъ кой отъ тѣхъ се е опиралъ до разковничето, та да може да отваря ключалки. Въобще употребяватъ всевъзможни способности за да намерятъ разковничето, но до сега поне никой не се е похвалилъ, да е намиралъ подобна трѣва.